Unidad 12 Funciones lineales y cuadréticas

CONSOLIDACION Funciones lineales /

FICHA DE

1. Indicala pendiente de las siguientes rectas.
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2. Calculala pendiente de las rectas que pasan por los puntos Ay B.

3. Indicala pendiente y la ordenada de las siguientes rectas.
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4. Asociacadarectacon su ecuacion.
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5. Hallala ecuacion explicita de las rectas de las siguientes rectas.

a) Tiene pendiente 2 y ordenada en el origen —%.

b) Pasa por los puntos A (1, 1) y B(-1, 2).
c) Tiene pendiente 3y pasa por el punto (4, —1).
d) Pasa por el origen y tiene pendiente —4.

e) Pasa por el punto (0, —-2) y tiene pendiente —%.

Halla la ecuacion implicita de las siguientes rectas.

a) y=3x-2 b)y—2=4-(x-1) c) y=—§x+1
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7. Escribe la ecuacion de las siguientes rectas.
Y

FICHA DE
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Unidad 12 Funciones lineales y cuadréticas

_CONSO‘LIDAC:]'_ﬁN Posiciones relativas de rectas

FICHA DE

1. Indica, de formarazonada, la posicidn relativa de los siguientes pares de rectas.
a) n2x+y=2,s:y=-2x-1 C) n2x+y=2,s:x-y=2
b) 6x—-9y=12,s:10x-15y =20 d rn—x+y=2s2y=2

2. Escribe tres rectas paralelas ay = 3x — 2.

3. Dados los siguientes pares de rectas, estudia su posicidn relativa y calcula el punto de corte cuando
sean secantes.

a) rnrx+y=2,sy=-2x+3 c) nx+y=2,siy=-x-1
b) n2x+y=2,s:2y+4x+1=0 d rny-2=-3(x—-1),s:y=-3x+5

4. Dadaslasrectasr:x—-3y=2,8:-2x+6y +4=0:
a) Calcula la pendiente de cada una de ellas.
b) Represéntalas graficamente.
c) ¢Cual es su posicion relativa?

5. Calculala ecuacién punto - pendiente de las siguientes rectas.
a) Es paralelaay=2x -3y pasa por el punto (4, 3).
b) Esparalelaa2x— 3y + 2 =0y pasa por el punto (-3, 0).
c) Esparalelaay-2=0Yy pasa por el punto (0, —2).

6. Escribe la ecuacion de dos rectas que se corten en el punto A(1, 1).
7. Calculael valor de k paraquelarectay =-2x + 5y larectax +ky —2 =0 sean paralelas.

8. Una empresa de autobuses A cobra 1,75 € por gastos de gestion y 7 céntimos por cada kil6metro
recorrido. Otra empresa B cobra 1 € por gastos de gestidon y 9 céntimos por kilometro.

a) Representa graficamente el precio en céntimos de un billete de autobls en funcién de la distancia en
kilbmetros que separe el origen y el destino. Usa una escala adecuada para las dos variables.

b) Sila distancia entre dos ciudades es de 20 km, ¢en qué empresa interesa comprar el billete?

c) Siladistancia entre dos ciudades es de 200 km, ¢ en qué empresa interesa comprar el billete?

d) Calcula la distancia para la que las dos empresas cobran igual por el billete.
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Unidad 12 Funciones lineales y cuadréticas

CONSOLIDACIGN Funciones cuadraticas

Indica cudl de las siguientes expresiones representan parabolas.
a) fx)=—x*-x-1 b) f(x) = -1 + (x + 3)* — 2x c) f(x) =x* = (x— 2)°

FICHA DE

L

2. Identificalas parabolas entres las siguientes gréficas.

a) b) c)
% % %
e § X AVEIES 70 1:)(

3. Calculalas coordenadas del vértice de las siguientes pardbolas. Sin dibujar, razona si es un maximo o

un minimo.
a) f(x)=—x*—2x+1 c) f(x) = 3x* — 12x + 12 e) f(x) =x*—5x + 3
b) f(x)=2x*—6x—2 d) f(x) =5—2x° f) f(x) = —(x + 3)°

4. Calculael eje de simetria e indica el sentido de las ramas de las siguientes pardbolas.
a) f(x)=—x"-4 c) f(x) =3x* + 6x — 2 e) f(x) = 2x* — 8x
b) f(x)=2x*-5x+1 d) f(x) = =3 + 2x° f) fx)==x*-x—-1

5. Calculalos puntos de corte con los ejes de las siguientes parébolas.
a) f(x)=—x*+5x—-6 b) f(x) = 3x* + 10 c) f(x) = —4x* + 8x

6. Representalas siguientes parabolas.
a) fx)=x"=x-2 c) f(x) = —2x* —4x -4 e) f(x)=—x*—-1
b) f(x)=2x*+x+1 d) f(x) = 2x° f) f(x) = —2x* + 6x

7. De las siguientes parabolas, calcula el vértice, el eje de simetria, los puntos de corte con los ejes, y el
signo del coeficiente de x°.

a) b)
Y
o N\ | X
1
o] 1 X

8. Asocia acada grafica su expresion.

a) b) c)

- Y Y

S ON 1 X
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? I f(X)=x*—4x +4 . f(x) = —x* = 2x . f(x) = —=x* + 2x + 3
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CONSOLIDACION

Ficha Funciones lineales

1. a) m=-4 b) m=2 c) m=0 d) ng
6-3 1-3 -1 9-5 5—(—2) 7
2. a) m=——=3 b) m= =— c) m=——=-1 d m= =—
) 2-1 ) 2—(—2) 2 ) -2-2 ) 2-0 2
3. a) m=-4,n=3 b) m=%,n=—1 c) m=3,n=-2 d) m=0,n=-2
4. a) | b) IV c) d) |l
5 a) =2x—l
. y 3
x-1 y-1 x-1 y-1 -x 3
b = = = =2y -2=X+1=22y = Xx+3=>y=—+—
) 1—(—1) 1-2 2 -1 Y Y y 2 2

c) y-(-1)=3-(x-4)= y=3x-13

d) =—4x
e) y—(-2)= LIVN y="X_2
2 2
6. a) 3x-y-2=0 b) 4x-y-2=0 c) 2x+3y—-3=0
7. Rectarogja:y=x-2 Recta azul: y = 2x -1 Recta verde: y = —x -2 Recta morada: y = %+ 2
.
[ |
2
2
<
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Unidad 12 Funciones lineales y cuadraticas

Ficha Posiciones relativas de rectas

1. a) ry=-2x+2ys: y=-2x-1.
Las dos rectas tienen pendiente —2. Por tanto, o son paralelas o son coincidentes. La recta r pasa por el punto (0, 2)
y, la recta s, no. Por tanto las rectas son paralelas.
Y- 6x-12 siy= 10x-20
9 15

b)

La recta r tiene pendiente g:% y, la recta s, %:% . Por tanto, o son paralelas o son coincidentes. La recta r

pasa por el punto (2, 0) y, la recta s, también. Por tanto las rectas son coincidentes.
C) ry=-2x+2ys:y=x-2.

Las recta r tiene pendiente -2y, la recta s, 1. Por tanto las rectas son secantes.
d ry=x+2ysy=1.

Las recta r tiene pendiente 1y, la recta s, 0. Por tanto las rectas son secantes.

2. Larecta tiene pendiente m = 3.

Cualquier recta con pendiente 3 sera paralela a y = 3x — 2. Por ejemplo, y=3x,y=3x+1ey=3x-2.

3. a) ry=—x+2,s:y=-2x+3
Las recta r tiene pendiente —1 vy, la recta s, —1. Por tanto las rectas son secantes.

Para hallar el punto de corte resolvemos el sistema de ecuaciones:

y=-x+2 __ _ _ _
y=-2x+3= X+2=-2x+3=>x=1=y =1
Las rectas se cortan en el punto (1, 1).

—4x-1
2

b) ry=-2x+2 s:y=
Las dos rectas tienen pendiente —2. Por tanto, o son paralelas o son coincidentes. La recta r pasa por el punto (0, 2)
y, la recta s, no. Por tanto las rectas son paralelas.

c) ry=—x+2,,siy=—x-1

Las dos rectas tienen pendiente —1. Por tanto, o son paralelas o son coincidentes. La recta r pasa por el punto (0, 2)
y, la recta s, no. Por tanto las rectas son paralelas.

d ry=-3x+5,,s:y=-3x+5

Ambas rectas tienen la misma expresién. Por tanto, son coincidentes.

Las des rectas tiene pendiente %

b)

//(X

c) Son rectas coincidentes.
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SOLUCIONES Unidad 12 Funciones lineales y cuadraticas

5. a) Lapendiente de la recta buscada sera la misma que la de y = 2x — 3; es decir, 2. La ecuaciones y—3 =2 - (x — 4).

b) La pendiente de la recta buscada sera la misma que la de 2x — 3y + 2 = 0; es decir, % . La ecuacioén es
2
=—-(x+3
y=73(x+3)

c) La pendiente de la recta buscada sera la misma que la de y = 2; es decir, 0. La ecuacién es y — (-2) = 0.

6. Respuesta libre. Por ejemplo, r x—y=0ys:x+y—-2=0.

7. Larectar tiene pendiente -2y, la recta s, _71 .

Para que sean paralelas -2 = _71 = k= %
8. a)

r B
- A
(72]
o]
£
=
\Q
<
@]
ks
L
o

1001
o 1o X
Distancia (km)

b) El billete cuesta, en la empresa A, 175 + 7 - 20 = 315 céntimos = 3,15 €.
En la empresa Bvale 100 + 9 - 20 = 280 céntimos = 2,80 €
Interesa comprar el billete en la empresa B.
c) Elbillete cuesta, en la empresa A, 175 + 7 - 200 = 1575 céntimos = 15,75 €.
En la empresa B vale 100 + 9 - 200 = 1900 céntimos = 19 €.
Interesa comprar el billete en la empresa A.

d) Sillamamos x al numero de kildbmetros que se recorren, el billete cuesta, en la empresa A, y = 175 + 7x, y en la
empresa By =100 + 9x.

175+ 7x=100 + 9x = x=37,5km
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Ficha Funciones cuadraticas

1. a)

b)

c)

d)

e)

b)

c)
d)

b)

Si b) Si c) No

La unica grafica que es una parabola es la correspondiente a la del apartado b).

Vertice: x =%= 1= y= _(_1)2 -2-(-1)+1=0
V(—1, 0) es un maximo porque la parabola tiene las ramas hacia abajo ya que a = -1 < 0.

2
Vértice: x = :Egyzz.(gj _6.(§J_ :_E
2 2 2 2

NI

2
e 12 5
Veértice: x=?=2:>y=3-2 -12.2+12=0
V(2, 0) es un minimo porque la parabola tiene las ramas hacia abajo ya que a =3 > 0.
Vértice: x=£4=0:>y=5—2~02 =5

V(0, 5) es un maximo porque la parabola tiene las ramas hacia abajo ya que a = -2 < 0.

2
Vértice: x:§:>y :(gj _5.(§)+3 :_E
2 2 2 4
5 13 - , . . .
E'_T es un minimo porque la parabola tiene las ramas hacia abajo yaque a=1> 0.

fix) = —(x + 3)* =—x* —6x—9 = Vértice: x=%=733y=*(73+3)2:0

V(-3, 0) es un maximo porque la parabola tiene las ramas hacia arriba ya que a = -1 < 0.

Eje de simetria: x = 0. La parabola tiene las ramas hacia abajo ya que a = -1 < 0.

Eje de simetria: x = % La parabola tiene las ramas hacia arriba ya que a =2 > 0.

Eje de simetria: x = —1. La parabola tiene las ramas hacia arriba ya que a=3 > 0.
Eje de simetria: x = 0. La parabo la tiene las ramas hacia arriba ya que a=2 > 0.

Eje de simetria: x = 2. La parabola tiene las ramas hacia arriba ya que a =2 > 0.

Eje de simetria: x = —%. La parabola tiene las ramas hacia abajo ya que a = -1 < 0.

_ 5+25-24

EjeX:y=0 = -x*+5x-6=0= x >

‘3:(3,0) y (2,0)

EjeY:x=0 = y=-6 = (0,-6)
EjeXy=0>= 3x? + 10 = 0 No tiene solucion = No corta al eje X

Ejie Y:x=0 = y=10 = (0, 10)

. o 0
EieX:y=0 = -4x*+8x=0= x-(-4x+8)=0= 2:(0,0)y(2,0)
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SOLUCIONES Unidad 12 Funciones lineales y cuadraticas

B

EjeY:x=0= y=0= (0,0)

6. a) c) e)
| W4 . ] i
\ / i i
\ - / , |
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b) d) f)
YT 1] Y _ 14
\\ / \\ / / \\
\ \ 1/ N/ AEA
/ i
_ , C? | | X
o 1 [ X 0] 1 X [ \
7. a) Vertice: V(0,1) Eje de simetria: x=0 Cortes ejes: (-1, 0), (1,0) y (0, 1) a<o0
b) Vértice: V (2, 0) Eje de simetria: x = 2 Cortes ejes: (2,0) y (0, 4) a>0
8. a)ll b) | c) 1l
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m Unidad 12 Funciones lineales y cuadraticas

PROFUNDIZACION

Ficha Precio de las entradas

1. Si llamamos x a los euros que sube el precio del frigorifico (si x fuera negativo se interpretaria como una bajada), la
funcion ingresos quedaria:

I(x) = (300 + 10x) - (150 — 6x) = —60x> — 300x + 45 000
El maximo estara en el vértice de la parabola:

x,=2- 3% _ 55 . j(25)=275.165-45375
2a  2.(-60)

Luego, debe poner el precio del frigorifico a 275 € y, asi, recaudaria unos ingresos maximos de 45 375 €.
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